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Αναστασόπουλος Οδυσσέας

Οι συνθήκες διαμονής ως προβλεπτικοί 

παράγοντες της ακούσιας εισαγωγής σε 

νοσηλευόμενους σε ψυχιατρικές κλινικές

Η ακούσια εισαγωγή είναι μια ευρέως χρησιμοποιούμενη πρακτική σε ψυχιατρικές υπηρεσίες που επιφέρει ισχυρές 

αρνητικές εμπειρίες στα άτομα που την υφίστανται και εγείρει σημαντικά ηθικά ζητήματα. Στην Ελλάδα, τα ποσοστά 

ακούσιας εισαγωγής είναι υψηλά σε σύγκριση με άλλες χώρες της Ευρώπης ενώ ταυτόχρονα υπάρχει έλλειψη σχετικής 

έρευνας. Η παρούσα μελέτη στοχεύει στην εξέταση των συνθηκών διαμονής ως παραγόντων κινδύνου για ακούσια 

εισαγωγή και το ρόλο των ψυχοκοινωνικών (κοινωνική υποστήριξη και κοινωνικά δίκτυα) και κλινικών παραγόντων 

(σοβαρότητα συμπτωμάτων και γενική λειτουργικότητα) ως διαμεσολαβητών αυτής της σχέσης.

Τα δεδομένα αυτής της αναδρομικής συγχρονικής μελέτης προήλθαν από το ερευνητικό πρόγραμμα «Μελέτη των 

Ακούσιων Εισαγωγών στην Ελλάδα (ΜΑΝΕ) (2017-2020)». Το δείγμα αποτέλεσαν 1.125 διαδοχικές εισαγωγές σε περίοδο 

12 μηνών (Μάρτιος 2018 έως Φεβρουάριος 2019) στις ψυχιατρικές κλινικές της Θεσσαλονίκης που πήραν μέρος στο 

πρόγραμμα και αριθμούν το σύνολο των δημόσιων κλινικών που δέχονται αναγκαστικές εισαγωγές στην περιοχή. Τα 

δεδομένα προήλθαν από επίσημα αρχεία και συνεντεύξεις με εισαχθέντες ασθενείς και θα αναλυθούν με μεθόδους 

συσχέτισης, ανάλυσης παλινδρόμησης, χ2, πολυμεταβλητής ανάλυσης παραγόντων και ανάλυσης λανθανουσών τάξεων.

Αναμένεται στη βάση της διεθνούς βιβλιογραφίας οι νοσηλευόμενοι που ζουν μόνοι να εισάγονται πιο συχνά ακούσια και 

να παρουσιάζουν μειωμένη κοινωνική υποστήριξη και δίκτυα και σοβαρότερους κλινικούς δείκτες. Όσον αφορά στη 

διαβίωση με άλλους, θα εξεταστεί μια διερευνητική υπόθεση λόγω των αντικρουόμενων ευρημάτων στη βιβλιογραφία. 

Τα αποτελέσματα θα μπορούσαν να επηρεάσουν παρεμβάσεις στις συνθήκες διαμονής και την δημιουργία ενός 

υποστηρικτικού δικτύου συνεχούς στήριξης αλλά και παρέμβασης στην κρίση στην κοινότητα, προκειμένου να μειωθούν 

οι ακούσιες ψυχιατρικές εισαγωγές.

ακούσια/αναγκαστική εισαγωγή, 

ψυχιατρική νοσηλεία, συνθήκες διαμονής, 

ψυχοκοινωνικοί παράγοντες, κοινωνική 

υποστήριξη, κοινωνικά δίκτυα, σοβαρότητα 
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Αραμπατζή Ξανθή

Επίδραση της Μεσογειακής δίαιτας και 

άλλων διατροφικών συμπεριφορών στη 

νευροψυχολογική λειτουργία

Η δίαιτα έχει αναδειχθεί τα τελευταία χρόνια ως ένας σημαντικός παράγοντας που μπορεί να επηρεάσει την υγιή γήρανση 

αλλά και διάφορα νοσήματα που σχετίζονται με αυτήν, όπως είναι οι νευροεκφυλιστικές ασθένειες. Ένας αυξανόμενος 

όγκος ερευνών μελετά την πιθανή επίδραση της Μεσογειακής δίαιτας και άλλων διατροφικών προτύπων στην πρόληψη 

ασθενειών, όπως η άνοια και η ήπια γνωστική διαταραχή. Παρ' όλα αυτά η σχέση των διαιτητικών συνηθειών και των 

γνωστικών λειτουργιών δεν έχει μελετηθεί εκτενώς. Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι η διερεύνηση της επίδρασης της 

Μεσογειακής δίαιτας αλλά και της κατανάλωσης επιμέρους τροφίμων ή της υιοθέτησης διατροφικών και άλλων 

συμπεριφορών του τρόπου ζωής στη γνωστική λειτουργία ηλικιωμένων ατόμων. 

Το δείγμα της μελέτης έχει προέλθει από αστικές και αγροτικές περιοχές της Ελλάδας και θα αποτελείται από άτομα άνω 

των 65 ετών. Από τους συμμετέχοντες θα ληφθούν κοινωνικο-δημογραφικά στοιχεία, καθώς και εκτενές ιατρικό ιστορικό 

μέσα από μια δομημένη συνέντευξη. Παράλληλα, θα χορηγηθούν νευροψυχολογικές δοκιμασίες για την εκτίμηση της 

γνωστικής λειτουργίας, και συγκεκριμένα: τη μνήμη, τις εκτελεστικές λειτουργίες, την προσοχή/ταχύτητα επεξεργασίας 

πληροφοριών, τη γλώσσα, και την οπτικοχωρική αντίληψη. Για την αξιολόγηση των διαιτητικών συνηθειών θα 

χρησιμοποιηθεί ερωτηματολόγιο συχνότητας κατανάλωσης τροφίμων και θα υπολογισθεί ο βαθμός προσκόλλησης στη 

Μεσογειακή διατροφή. Τέλος, θα εκτιμηθούν διαιτητικές παράμετροι, η σωματική δραστηριότητα και ανθρωπομετρικές 

μετρήσεις για την ολοκληρωμένη εικόνα της υγείας των συμμετεχόντων.

Τα ευρήματα της συγκεκριμένης έρευνας θα βοηθήσουν στην καλύτερη κατανόηση των μηχανισμών γνωστικής έκπτωσης 

και ενίσχυσης του νοητικού δυναμικού, και θα αποτελέσουν χρήσιμο εργαλείο για την κλινική πρακτική και την πρόληψη 

στη γνωστική έκπτωση.

διατροφή, νευροψυχολογική εκτίμηση, 
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Βίου Μαρία

Χαρτογραφώντας την εξέλιξη των 

αναστοχαστικών φωνών στη συστημική 

ομαδική ψυχοθεραπεία

Η παρούσα έρευνα εντάσσεται στο ευρύτερο πεδίο της έρευνας της διεργασίας της ψυχοθεραπείας και της ομαδικής 

θεραπείας, καθώς και των μηχανισμών μέσω των οποίων επιτυγχάνεται η αλλαγή. Επιπλέον, αναφέρεται στις 

αφηγηματικές και διαλογικές προσεγγίσεις στην ψυχοθεραπεία και στη συμβολή τους τόσο στην έρευνα όσο και στην 

κλινική πράξη. Συγκεκριμένα, η έρευνα αυτή στοχεύει στη χαρτογράφηση των αναστοχαστικών φωνών και της εξέλιξής 

τους στην ομαδική ψυχοθεραπεία. Επιπλέον, εστιάζει στην ποιότητα των αναστοχαστικών φωνών και στη διάκριση τους 

σε συμπονετικές ή μη συμπονετικές ως προς τον εαυτό. Είκοσι δίωρες απομαγνητοφωνημένες ομαδικές 

ψυχοθεραπευτικές συνεδρίες συστημικής προσέγγισης, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν σε διάστημα δύο ετών, αναλύονται 

με τη μέθοδο της αφηγηματικής θεματικής ανάλυσης. Η ανάλυση αυτή γίνεται σε δύο επίπεδα. Το πρώτο επίπεδο 

περιλαμβάνει τη χαρτογράφηση των εσωτερικών φωνών των μελών της ομάδας και τον εντοπισμό των αναστοχαστικών 

και των συμπονετικών φωνών. Το δεύτερο επίπεδο περιλαμβάνει μια χρονολογική αποτύπωση των εσωτερικών και 

εξωτερικών φωνών, όπως αυτές εκφράζονται στον ομαδικό διάλογο. Στη συνέχεια δίνεται έμφαση στην εξέλιξη των 

φωνών αυτών κατά τη διάρκεια της ψυχοθεραπείας. Η μεθοδολογία και τα αποτελέσματα της έρευνας μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν, ώστε να αναδείξουν την εξέλιξη των εσωτερικών αναστοχαστικών φωνών ως παράγοντα αλλαγής στην 

ψυχοθεραπεία αλλά και ως μια μέθοδο εντοπισμού των εσωτερικών φωνών λαμβάνοντας υπόψη τις πολύπλοκες 

διαλογικές διεργασίες των ομαδικών αλληλεπιδράσεων.

Αναστοχαστικότητα, αφηγηματικές και 

διαλογικές προσεγγίσεις, συστημική 

ψυχοθεραπεία, ομαδική ψυχοθεραπεία, 

συμπόνια

Βλαζακης Αλέξανδρος

Στερεοτυπικές πλαισιώσεις των 

διαδηλώσεων διαμαρτυρίας από τα ΜΜΕ: 

Ιδεολογικές λειτουργίες και τρόποι 

πρόσληψης από το κοινόΣτερεοτυπικές 

πλαισιώσεις των διαδηλώσεων 

διαμαρτυρίας από τα ΜΜΕ: Ιδεολογικές 

λειτουργίες και τρόποι πρόσληψης από το 

κοινό

Η παρούσα διδακτορική έρευνα στοχεύει στην εξέταση της στερεοτυπικής κάλυψης και πλαισίωσης κινητοποιήσεων 

διαμαρτυρίας, που περιγράφεται ως «πρότυπο διαμαρτυρίας», της δομής του, των ιδεολογικών λειτουργιών και της 

επίδρασής του στις αντιλήψεις του κοινού και στους μηχανισμούς μειονοτικής επιρροής, μέσω μίας 

κοινωνικοψυχολογικής οπτικής. Η παρούσα έρευνα πρόκειται να ολοκληρωθεί μέσω της εκπόνησης και δημοσίευσης 

τριών μελετών. Η πρώτη μελέτη εξετάζει τη δημόσια διαμαρτυρία ως αντικείμενο κοινωνικής αναπαράστασης σε 

νέαρούς/ες Έλληνες/ίδες εντός του  συγκεκριμένου κοινωνικοπολιτικού και ιστορικού πλαισίου. Με δεδομένα από ομάδες 

εστίασης, χρησιμοποιούνται πρόσφατες διαλογικές προσεγγίσεις στη Θεωρία Κοινωνικής Αναπαράστασης, προκειμένου 

να εξεταστεί η δομή, ο λειτουργικός ρόλος και η ιδεολογική προέλευση της αναπαράστασης των διαδηλώσεων σε 

νέους/εες Έλληνες/ίδες. Η δεύτερη μελέτη εξετάζει το περιεχόμενο και τη δομή των κοινωνικών αναπαραστάσεων 

νεαρών Ελλήνων/ίδων σχετικά με την κάλυψη διαμαρτυρίας των κοινωνικών κινημάτων από τα ΜΜΕ. 

Ανακατασκευάζοντας τον τρόπο με τον οποίο οι νέοι/εες στην Ελλάδα αναπαριστούν την κάλυψη των συλλογικών 

δράσεων/κινητοποιήσεων από τα ΜΜΕ, αυτή η μελέτη περιγράφει τη διπλή λειτουργία της στερεοτυπικής κάλυψης των 

διαδηλώσεων, η οποία μπορεί να λάβει τη μορφή διαμαρτυρίας ως ιδεολογικού μηχανισμού στήριξης του status-quo και 

αποθάρρυνσης προς πολιτική συμμετοχή ή τη μορφή πρακτικών διαμεσολάβησης που υιοθετούνται από τα κοινωνικά 

κινήματα. Η τρίτη μελέτη χρησιμοποιεί πειραματικό σχεδιασμό για να εξετάσει την επίδραση της στερεοτυπικής, 

αρνητικής κάλυψης των διαδηλώσεων από τα ΜΜΕ στην εικόνα των συμμετεχόντων για την ομάδα διαμαρτυρίας και 

στην ταύτιση τους με την κινητοποίηση, λαμβάνοντας υπόψη το ρόλο της πολιτικής ιδεολογίας και των κινήτρων 

δικαιολόγησης του συστήματος.

Διαδηλώσεις, πρότυπο διαμαρτυρίας, 

μειονοτική επιρροή, ΜΜΕ, ιδεολογία, 

δικαιολόγηση του συστήματος.



Γιαγλής Γεώργιος

Μελέτη της σχέσης μεταξύ νοημοσύνης και 

εκτελεστικών λειτουργιών μέσω της 

κατασκευής και χρήσης ψυχομετρικών 

εργαλείων

Η νοημοσύνη και οι εκτελεστικές λειτουργίες είναι ψυχολογικές έννοιες που κατασκευάστηκαν διαφορετικές χρονικές 

στιγμές, με διαφορετικές μεθοδολογίες, για να περιγράψουν λειτουργίες που καταρχήν δε θεωρούνται ταυτόσημες: έχουν 

διαφορετικούς ορισμούς, διαφορετικά θεωρητικά μοντέλα και αξιολογούνται με διαφορετικά έργα. Εντούτοις διάφοροι 

θεωρητικοί και ερευνητές έχουν υποστηρίξει ότι αυτές οι νοητικές κατασκευές δεν είναι πλήρως διαχωρισμένες αλλά 

αλληλεπικαλύπτονται περισσότερο ή λιγότερο. 

Στόχος της παρούσας διατριβής ήταν η συμβολή στην διερεύνηση και αποσαφήνιση της σχέσης των εκτελεστικών 

λειτουργιών με διάφορες πλευρές της νοημοσύνης και πιο συγκεκριμένα η διευκρίνιση κατά πόσο δοκιμασίες που 

χρησιμοποιούνται συνήθως για την αξιολόγηση της νοημοσύνης και δοκιμασίες που χρησιμοποιούνται συνήθως για την 

αξιολόγηση των εκτελεστικών λειτουργιών μετρούν παρόμοιες ή διαφορετικές κατασκευές.

 Για το λόγο αυτό χρησιμοποιήθηκαν μερικές από τις πιο ενδεικτικές δοκιμασίες, που αφορούσαν καθέναν από τους 

τέσσερεις δείκτες (παράγοντες) νοημοσύνης, όπως αξιολογείται από την πιο πρόσφατη έκδοση του WAIS στα Ελληνικά. 

Επιπλέον, κατασκευάστηκαν τρεις διαφορετικές δοκιμασίες αξιολόγησης του λεξιλογίου, ως δείκτες της 

αποκρυσταλλωμένης νοημοσύνης, και μια σύνθετη δοκιμασία (με πέντε υποδοκιμασίες) ως δείκτης αξιολόγησης της 

ρέουσας νοημοσύνης. Οι δοκιμασίες αυτές ελέγχθηκαν με μια σειρά πιλοτικών ερευνών, απέδειξαν ότι είχαν καλά 

ψυχομετρικά χαρακτηριστικά και χορηγήθηκαν στην έρευνα αυτή με τον παραδοσιακό τρόπο (μολύβι και χαρτί) μαζί με 

τρεις καταξιωμένες δοκιμασίες αξιολόγησης των εκτελεστικών λειτουργιών σε ένα μη κλινικό δείγμα 160 ενηλίκων του 

πλήρους ηλικιακού εύρους. 

Η ανάλυση των αποτελεσμάτων έδειξε ότι όλες οι μετρούμενες μορφές νοημοσύνης (Ταχύτητα Επεξεργασίας, Εργαζόμενη 

Μνήμη, Αντιληπτικός Συλλογισμός), εκτός της Λεκτικής Κατανόησης, είχαν σημαντική συνδιακύμανση με τις μετρούμενες 

Εκτελεστικές Λειτουργίες. Επιπλέον, φάνηκε ότι ένας βαθμός της συσχέτισης της νοημοσύνης με τις εκτελεστικές 

λειτουργίες οφείλεται στην ευαλωτότητα των περισσότερων από τις δοκιμασίες τόσο της νοημοσύνης (πλην της Λεκτικής 

Κατανόησης) όσο και των εκτελεστικών λειτουργιών στην επίδραση της ηλικίας.

νοημοσύνη, εκτελεστικές λειτουργίες, 

λεξιλόγιο, ψυχομετρία, WAIS

ΓΚΟΓΚΑ ΜΑΡΙΑ

«Ο ρόλος των κοινωνικών σχέσεων, των 

κοινωνικών δικτύων και της κοινωνικής 

υποστήριξης, ως πτυχών του κοινωνικού 

κεφαλαίου, στην πορεία της ζωής και στη 

διαχείριση της διαταραχής των ατόμων με 

σοβαρά προβλήματα ψυχικής υγείας».

Κατά τις τελευταίες δεκαετίες σειρά μελετών έχει αναδείξει την επίδραση του κοινωνικού κεφαλαίου στην υγεία και στην 

ψυχική υγεία. Η παρούσα διδακτορική έρευνα έχει ως στόχο να διερευνήσει μέσα από τα βιώματα των ατόμων με 

σοβαρά προβλήματα ψυχικής υγείας το ρόλο των κοινωνικών σχέσεων, των κοινωνικών δικτύων και της κοινωνικής 

υποστήριξης, ως πτυχών του κοινωνικού κεφαλαίου, στην πορεία της ζωής και στη διαχείριση της διαταραχής τους.

Η μελέτη θα διεξαχθεί με ποιοτική μεθοδολογία. Το υλικό θα συλλεγεί μέσω ατομικών ημι-δομημένων σε βάθος 

συνεντεύξεων με στοιχεία βιογραφικής αφηγηματικής συνέντευξης. Οι συμμετέχοντες θα είναι 30, άντρες και γυναίκες, 

ηλικίας 25-65 ετών, που διαμένουν στην κοινότητα σε ημιαστικές και αγροτικές περιοχές των νομών Σερρών, με 

διαγνωσμένη ψυχιατρική διαταραχή του φάσματος της σχιζοφρένειας και συνεχιζόμενη επαφή με υπηρεσίες ψυχικής 

υγείας τουλάχιστον πέντε χρόνια από την πρώτη διάγνωση. Τα δεδομένα των συνεντεύξεων θα αναλυθούν μέσω της 

θεματικής ανάλυσης. 

Η σκοπιμότητα της παρούσας έρευνας συνίσταται στο γεγονός ότι τόσο στον Ελλαδικό χώρο όσο και διεθνώς δεν έχουν 

μελετηθεί επαρκώς οι απόψεις των ατόμων με σοβαρές ψυχικές διαταραχές σχετικά με την επίδραση συγκεκριμένων 

πτυχών του κοινωνικού κεφαλαίου στην ποιότητα της ζωής τους, στην αυτοεκτίμηση, στη κοινωνική λειτουργικότητά τους 

και στην ανάκαμψή τους, ενώ η πλειοψηφία των μελετών έχει επικεντρωθεί σε αστικούς πληθυσμούς.

Λέξεις κλειδιά: άτομα με σοβαρές ψυχικές 

διαταραχές, ανάκαμψη, επαγγελματίες 

ψυχικής υγείας, κοινωνικά δίκτυα, κοινωνικό 

κεφάλαιο, κοινωνική υποστήριξη, 

ψυχοκοινωνική αποκατάσταση.



Δανδη Ευγενία

Διαβίωση σε περιβάλλον με ενισχυμένα 

αισθητικοκινητικά / γνωστικά ερεθίσματα 

κατά την εφηβεία και ο ρυθμιστικός του 

ρόλος στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων 

του χρόνιου στρες στην ενήλικη ζωή: 

συμπεριφορικά, νευροχημικά και 

νευροενδοκρινολογικά ευρήματα

Η διερεύνηση της επίδρασης του περιβάλλοντος στο νευρικό σύστημα και τη

συμπεριφορά αποτελεί αντικείμενο έντονης μελέτης. Η συνθήκη έκθεσης σε

περιβάλλοντα πλούσια σε αισθητικοκινητικά ερεθίσματα (εμπλουτισμένα

περιβάλλοντα/ΕΠ) έχει μελετηθεί ιδιαίτερα, καθώς προάγει τη νευρωνική

ευπλαστότητα και βελτιώνει τη γνωστική επίδοση. Η διαβίωση σε συνθήκες στρες

συνδέεται με την εκδήλωση γνωστικών ελλειμμάτων και συμπεριφορών άγχους και

κατάθλιψης, σχετιζόμενων με δομικές και νευροχημικές αλλαγές στον εγκέφαλο.

Στόχος της έρευνας είναι να διερευνηθεί αν η έκθεση επίμυων σε ΕΠ στην εφηβεία,

μπορεί να δράσει προστατευτικά έναντι των αρνητικών επιπτώσεων της έκθεσης σε

χρόνιο απρόβλεπτο στρες στην ενήλικη ζωή. Επίμυες μετά τον απογαλακτισμό θα

εκτεθούν είτε σε ΕΠ, είτε σε τυπικούς εργαστηριακούς κλωβούς. Θα ακολουθήσει,

πειραματικό πρωτόκολλο χρόνιου στρες, τεσσάρων εβδομάδων και στη συνέχεια, η

συμπεριφορική εξέταση για τη διερεύνηση των επιπτώσεων του ΕΠ και του χρόνιου

στρες στη συμπεριφορά συναισθήματος, τη γνωστική λειτουργία, και στην έκφραση

σωματικών, νευροχημικών και νευροενδοκρινικών δεικτών. Για τον έλεγχο

επιπτώσεων στη νευροενδοκρινική λειτουργία, θα εκτιμηθούν τα βασικά επίπεδα

κορτικοστερόνης και τα επίπεδα της ως απάντηση σε στιγμιαίο στρες. Καθώς, η

μειωμένη απαντητικότητα του άξονα Υποθαλάμου – Υπόφυσης - Επινεφριδίων

διαμεσολαβείται από μεταβολές στο ενδογενές σύστημα κανναβινοειδών, θα μελετηθεί

η αλληλεπίδραση του ΕΠ και του χρόνιου στρες στην έκφραση υποδοχέων

κανναβινοειδών τύπου 1(CB1) στον ιππόκαμπο, περιοχή ευάλωτη στο στρες λόγω

μεγάλου αριθμού υποδοχέων γλυκοκορτικοειδών. Η έρευνα θα συμβάλει στην

καλύτερη κατανόηση των ευεργετικών αλλαγών της έκθεσης σε θετικά περιβάλλοντα

στην εφηβεία και θα επιτρέψει την ανάπτυξη προσεγγίσεων που θα μπορούσαν να

καταστήσουν τον οργανισμό πιο ανθεκτικό σε συνθήκες στρες.

Εμπλουτισμένο Περιβάλλον, Χρόνιο 

Απρόβλεπτο Στρες, Εφηβεία, Γνωστική 

Λειτουργία, Συναίσθημα, Νευροενδοκρινική 

Λειτουργία, Ενδογενές Σύστημα 

Κανναβινοειδών

Δημάτης Κωνσταντίνος

Οι Αναπαραστάσεις Δεσμού σε Παιδιά με 

Επιληψία: Σταθερότητα ή Αλλαγή μετά τη 

Διάγνωση

Οι αναπαραστάσεις για το δεσμό οικοδομούνται στις καθημερινές αλληλεπιδράσεις του παιδιού με τη μητέρα του. Η 

ασφάλεια στις αναπαραστάσεις για το δεσμό προωθεί ευνοϊκά αναπτυξιακά αποτελέσματα και θετική ψυχοκοινωνική 

προσαρμογή. Η ανασφάλεια, αντίθετα, τείνει να σχετίζεται με λιγότερο ευνοϊκά μονοπάτια και δυσκολίες προσαρμογής. 

Τα παιδιά με επιληψία αποτελούν έναν ιδιαίτερα ευάλωτο πληθυσμό με αυξημένa προβλήματα συμπεριφοράς. Στην 

παρούσα έρευνα συμμετέχουν 33 παιδιά με πρόσφατα διαγνωσμένη επιληψία και ισάριθμα παιδιά χωρίς προβλήματα 

υγείας σταθμισμένα ως προς το φύλο, την ηλικία και τη γεωγραφική περιοχή, καθώς και οι μητέρες όλων των παιδιών. Οι 

δύο μετρήσεις έλαβαν χώρα αμέσως μετά τη διάγνωση (Τ1) και  9-12 μήνες μετά (Τ2). Οι βασικοί στόχοι της μελέτης είναι 

οι εξής: α) να αξιολογηθούν τα ποσοστά ασφάλειας/ανασφάλειας του δεσμού παιδιού-μητέρας στις δύο ομάδες, β) να 

αξιολογηθεί ο ρυθμός μεταβολής/σταθερότητας των τύπων του δεσμού μεταξύ των δύο ομάδων, γ) να διερευνηθεί η 

σχέση μεταξύ των αναπαραστάσεων για το δεσμό με το επίπεδο συσσωρευτικού κινδύνου της οικογένειας αφενός και με 

την ψυχοκοινωνική λειτουργικότητα του παιδιού αφετέρου. Απώτερος σκοπός τη μελέτης είναι να προκύψουν δεδομένα 

που θα μπορούσαν να συνεισφέρουν προς μία πληρέστερη κατανόηση και στο σχεδιασμό ψυχοκοινωνικών παρεμβάσεων 

που θα βελτιώνουν την ψυχολογική προσαρμογή των παιδιών μετά τη διάγνωση της επιληψίας.

δεσμός

αναπαράσταση 

επιληψία

παιδική ηλικία

ψυχοκοινωνική λειτουργικότητα

συσσωρευτικός κίνδυνος

Ευθυμιάδου Ευρώπη

Δυνητικοί Εαυτοί Εφήβων σε έναν κόσμο 

αλλαγών και προκλήσεων: Το σχολείο ως 

πλαίσιο κινητοποίησης και διαμόρφωσης 

θετικών ακαδημαϊκών Δυνητικών Εαυτών

Η παρούσα διδακτορική διατριβή αποσκοπεί στη μελέτη των ακαδημαϊκών ή σχολικά εστιασμένων Δυνητικών Εαυτών 

(ΔΕ) κατά την εφηβεία και της παρωθητικής τους δράσης σε μια περίοδο αλλαγών, προκλήσεων και αβεβαιότητας στο 

ευρύτερο κοινωνικό και εκπαιδευτικό πλαίσιο. Οι ΔΕ εκφράζουν τη μελλοντικά προσανατολισμένη διάσταση της έννοιας 

του εαυτού, καθώς αποτελούν τις γνωστικές αναπαραστάσεις των επιθυμιών, των στόχων, των απειλών και των φόβων 

των ατόμων για τον εαυτό τους στο μέλλον ως προς σημαντικούς για τον αυτοπροσδιορισμό τους τομείς. Οι ακαδημαϊκοί 

ή σχολικά εστιασμένοι ΔΕ αφορούν μελλοντικές αναπαραστάσεις για τον εαυτό σχετικά με την εκπαίδευση, τα σχολικά 

έργα και τους ακαδημαϊκούς στόχους και επιτεύγματα και η μελέτη τους είναι ιδιαίτερα σημαντική στο σχολικό πλαίσιο, 

καθώς έχει αναγνωριστεί σε αυτούς ισχύς κινήτρου επίτευξης. Επιπλέον, θεωρείται ότι μπορούν να λειτουργήσουν ως 

δυνάμεις των εφήβων σε μεταβαλλόμενα και αβέβαια πλαίσια. Οι κύριοι στόχοι της διατριβής είναι: (α) η μελέτη των 

ακαδημαϊκών ΔΕ έφηβων μαθητών/ριών, της σχέσης τους με μια σειρά ατομικών παραγόντων και αντιλήψεων για 

παράγοντες πλαισίου, καθώς και της σύνδεσής τους με την αυτο-ρύθμιση της συμπεριφοράς, και (β) ο σχεδιασμός, η 

εφαρμογή και η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας ενός προγράμματος παρέμβασης που θα στοχεύει στην 

ενδυνάμωση των ακαδημαϊκών ΔΕ και της παρωθητικής τους δράσης. Η διατριβή αναμένεται να έχει απήχηση στη 

σχολική αλλά και την ευρύτερη κοινότητα.

αυτο-ρύθμιση, δυνητικοί εαυτοί, εφηβεία, 

κίνητρα



Ζησάκου Αναστασία

Ένταξη, πολιτειότητα και ταυτότητες 

χώρου στο πλαίσιο των (Νέων) 

Μετακινήσεων στις Ευρωπαϊκές πόλεις

Στόχος της προτεινόμενης διδακτορικής διατριβής είναι να διερευνήσει τις διεργασίες  ένταξης μεταναστών και 

προσφύγων όπως αυτές κατασκευάζονται σε λόγους και πρακτικές που συγκροτούν την εμπειρία τους σε Ευρωπαϊκές 

πόλεις και να επανεξετάσει την έννοια της ένταξης, αναδεικνύοντας τη σύνδεσή της με την αστική πολιτειότητα και τις 

κοινωνικές κατασκευές του χώρου/χρόνου. Για την εκπλήρωση των ερευνητικών στόχων προτείνονται δύο μελέτες. Η 

πρώτη μελέτη θα βασιστεί στην ανάλυση διαδικτυακών συνεντεύξεων με Έλληνες/ίδες μετανάστριες/ες σε άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες και σε υλικό από ημερολόγια και φωτογραφίες που θα ζητηθεί να προσκομίσουν. Η δεύτερη μελέτη θα 

βασιστεί στην ανάλυση δεδομένων από «περιηγητικές συνεντεύξεις» (walking interviews) με μετανάστες και πρόσφυγες 

στην Ελλάδα. Και στις δύο μελέτες η επικέντρωση θα είναι στην καθημερινότητα των συμμετεχόντων/ουσών, στις 

καθημερινές αστικές διαδρομές και συνήθειες, αλλά και στην ιδιαίτερη χρήση της πόλης. Οι συνεντεύξεις θα αναλυθούν 

με βάση έννοιες και μεθοδολογικά εργαλεία της κριτικής κοινωνικής λογοψυχολογίας, ενώ στα δεδομένα από τα 

ημερολόγια θα εφαρμοστούν αρχές της αφηγηματικής ανάλυσης και της ποιοτικής ανάλυσης περιεχομένου. Η ανάλυση 

θα εστιάσει στους τρόπους με τους οποίους οι χωρικές/χρονικές κατασκευές της εμπειρίας διαμορφώνουν την έννοια της 

αστικής πολιτειότητας και ένταξης. Τα αποτελέσματα της έρευνας αναμένεται να συνεισφέρουν τόσο στο σχετικό 

διεπιστημονικό διάλογο σε επίπεδο θεωρίας, εννοιών και μεθόδων, όσο και στο σχεδιασμό σύγχρονων πολιτικών ένταξης 

μέσα από μια καλύτερη κατανόηση του σύνθετου και πολύπλοκου φαινομένου της μετακίνησης.

Κοινωνική ένταξη, αστική πολιτειότητα, 

κριτική κοινωνική ψυχολογία, χώρος, 

χρόνος.

Ζησόπουλος Γεώργιος

Η Αφήγηση της Πορείας της Ασθένειας ως 

Μορφή Παρέμβασης για την Μείωση των 

Ψυχολογικών Επιπτώσεων της Νοσηλείας 

σε Μονάδα Εντατικής Θεραπείας.

Οι ασθενείς των Μονάδων Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ), μετά την έξοδό τους από αυτές, αντιμετωπίζουν διάφορα 

ψυχολογικά προβλήματα όπως συμπτώματα της Διαταραχής Μετά από Ψυχοτραυματικό Στρες (ΔΜΨΣ), της Κατάθλιψης 

και του Άγχους ενώ και η αντιλαμβανόμενη ποιότητα ζωής αυτών των ατόμων υπολείπεται συγκριτικά με την 

προηγούμενή τους κατάσταση.

Στόχος: Η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας μιας πρότασης παρέμβασης  για την αντιμετώπιση πρωτίστως των 

συμπτωμάτων της ΔΜΨΣ αλλά και των υπόλοιπων ψυχολογικών επιπτώσεων σ’ αυτόν τον πληθυσμό.

Μεθοδολογία: Διαχρονική έρευνα με μεικτού τύπου παραγοντικό σχεδιασμό. Συγκροτήθηκαν δύο ομάδες ελέγχου και μια 

ομάδα παρέμβασης (N = 101). Η σειρά ένταξης των συμμετεχόντων στις διαδικασίες της έρευνας ήταν διαδοχική, 

συνεχόμενη και καθορίζονταν σύμφωνα με την ημερομηνία εξόδου από την ΜΕΘ έπειτα από τυχαιοποίηση για το φύλο 

και την ηλικία.  

Παρέμβαση: Πραγματοποιήθηκαν τρεις συνεδρίες ανά δεκαπενθήμερο περιλαμβάνοντας τρία βασικά στοιχεία: α) μια 

διαδικασία γραπτής αφήγησης β) ένα συνοπτικό ημερολόγιο νοσηλείας στην ΜΕΘ και γ) αυτοσχέδια κείμενα με υλικό 

αυτοβοήθειας.

Μετρήσεις: Για όλα τα συμμετέχοντα άτομα προσδιορίστηκαν τα δημογραφικά δεδομένα και τα ιατρικά δεδομένα που 

σχετίζονται με την παραμονή στην ΜΕΘ. Για την καταγραφή των ψυχολογικών επιπτώσεων χρησιμοποιήθηκαν ειδικά 

ερωτηματολόγια που έχουν προσαρμοστεί για τον Ελληνικό πληθυσμό (IES-R, HADS, EQ-5D). Η πρώτη μέτρηση 

πραγματοποιήθηκε τρεις μήνες μετά την έξοδο από την ΜΕΘ και πριν την παρέμβαση. Η δεύτερη μέτρηση 

πραγματοποιήθηκε 45 ημέρες περίπου μετά την πρώτη και μετά την ολοκλήρωση της παρέμβασης. Τέλος, η τρίτη 

μέτρηση πραγματοποιήθηκε ένα έτος μετά το εξιτήριο από την ΜΕΘ. Στη μια ομάδα ελέγχου πραγματοποιήθηκε μόνο η 

τελευταία μέτρηση.

Μονάδα Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ), 

Συμπτώματα μετατραυματικού στρες, 

Συμπτώματα άγχους, Συμπτώματα 

κατάθλιψης.

Καραδημούλα Δήμητρα

Συμπεριφορές Δεσμού Βρεφών που 

Μεγάλωσαν σε Ίδρυμα και Βρεφών που 

Μεγάλωσαν με τις Οικογένειές τους

Οι έρευνες που μελετούν την ανάπτυξη του Δεσμού σε μη τυπικά περιβάλλοντα είναι περιορισμένες και υποστηρίζεται 

πως η Συνθήκη με τον Ξένο (Ainsworth, 1978) πρέπει να προσαρμόζεται ώστε να εξετάζει τις πιο «λεπτές» διαστάσεις της 

ανάπτυξης του Δεσμού. Η παρούσα έρευνα μελέτησε την ανάπτυξη των Συμπεριφορών Δεσμού βρεφών που μεγάλωσαν 

σε ίδρυμα και βρεφών που μεγάλωσαν στις βιολογικές τους οικογένειες. 127 ζεύγη μητέρων – βρεφών ηλικίας 12 – 18 

μηνών που συμμετείχαν στη Συνθήκη με τον Ξένο (Vorria και συν., 2003) κατηγοριοποιήθηκαν με την «Κλίμακα για την 

Ανάπτυξη του Δεσμού» (Carlson, 2002), που εξετάζει εάν το βρέφος έχει αναπτύξει ιδιαίτερο συναισθηματικό δέσιμο με 

το πρόσωπο φροντίδας, και απευθύνει σε αυτό το πρόσωπο τις Συμπεριφορές Δεσμού. Τα βρέφη που ζούσαν στο Κέντρο 

Βρεφών «Μητέρα» εμφάνιζαν λιγότερες Συμπεριφορές Δεσμού από τα βρέφη της Ομάδας Σύγκρισης. Τα βρέφη που 

εμφάνιζαν λιγότερες Συμπεριφορές Δεσμού ήταν πιο πιθανό να έχουν αναπτύξει «Μη Οργανωμένο Τύπο Δεσμού».  Τα 

βρέφη που μεγάλωναν στο Κέντρο Βρεφών «Μητέρα», με καθόλου/ελάχιστες Συμπεριφορές Δεσμού ήταν πιθανότερο να 

αναπτύξουν «Μη Οργανωμένο Τύπο Δεσμού», ενώ στην Ομάδα Σύγκρισης, αυτό ίσχυε για τα βρέφη με περιορισμένες 

Συμπεριφορές Δεσμού. Φαίνεται πως ο Δεσμός αναπτύσσεται αργότερα στις συνθήκες ενός ιδρύματος. Ο Δεσμός 

Αποδιοργάνωσης, που εμφανίζουν τα βρέφη σε αυτές τις συνθήκες, ήταν ακόμη υπό διαμόρφωση, με διαφορετικά 

χαρακτηριστικά και ίσως σημασία για τη μετέπειτα ανάπτυξη, από το Δεσμό Αποδιοργάνωσης που αναπτύσσουν τα 

βρέφη στις βιολογικές τους οικογένειες. Τα αποτελέσματα συζητούνται και σε σύγκριση με διεθνείς μελέτες με βρέφη και 

παιδιά από ιδρύματα με λιγότερο ή περισσότερο ευνοϊκές συνθήκες.

Δεσμός, Βρεφική Ηλικία, Συμπεριφορές 

Δεσμού, Συνθήκες Φροντίδας, Ίδρυμα



Λαγογιάννη Χριστίνα

Μελέτη των συναισθημάτων του 

θεραπευτή στη θεραπευτική διεργασία 

στη θεραπεία ζεύγους.

Έρευνες αναφέρουν ότι για τους θεραπευόμενους το πιο σημαντικό στην αποτελεσματικότητα μιας θεραπείας είναι η 

σχέση που αναπτύσσουν με τον θεραπευτή τους, και βασικό συστατικό στοιχείο αυτής της σχέσης θεωρείται η 

θεραπευτική συμμαχία. Σημαντικό κομμάτι της θεραπευτικής σχέσης αποτελούν τα συναισθήματα των συμμετεχόντων, 

αλλά τα συναισθήματα των θεραπευτών και ο ρόλος που παίζουν στη διεργασία της θεραπείας δεν έχουν μελετηθεί 

επαρκώς. Η παρούσα διδακτορική διατριβή αποτελεί έρευνα του ευρύτερου ερευνητικού προγράμματος ‘Σχεσιακός 

Νους’, το οποίο μελετά την ενσώματη εμπειρία των θεραπευτών και θεραπευόμενων, καθώς και τον πιθανό συγχρονισμό 

σε επίπεδο φυσιολογίας μεταξύ θεραπευτών και θεραπευόμενων στη διάρκεια της συνεδρίας. Στόχος της έρευνας είναι 

να διερευνηθούν τα συναισθήματα των θεραπευτών την ώρα της θεραπείας ζεύγους, όπως αποτυπώνονται σε λεκτικό και 

σωματικό επίπεδο, καθώς και το πώς αυτά επηρεάζουν και επηρεάζονται από τη θεραπευτική συμμαχία και την 

αλληλεπίδραση του ζευγαριού. Συγκεκριμένα, θα διερευνηθεί πώς τα συναισθήματα του θεραπευτή εμπλέκονται στη 

θεραπευτική διεργασία, με τη χρήση διερευνητικής συνέντευξης ανάκλησης της εμπειρίας των θεραπευτών, την 

εξωτερική παρατήρηση της θεραπευτικής συμμαχίας (Systems for Observing Family Therapy Alliance, SOFTAo) και τη 

μέτρηση ψυχοφυσιολογικών αντιδράσεων του θεραπευτή και των θεραπευόμενων. Θα μελετηθεί επίσης ο συντονισμός 

σε σωματικό επίπεδο (με βάση μετρήσεις του καρδιακού παλμού) μεταξύ του θεραπευτή και του ζευγαριού. Η 

αναγνώριση και αξιοποίηση των συναισθημάτων του θεραπευτή την ώρα της θεραπείας ζεύγους μπορεί να ωφελήσει τη 

στήριξη, τη συναισθηματική κατανόηση και την εξέλιξη της θεραπείας.

Σχεσιακός Νους, εσωτερικός διάλογος, 

συναισθήματα θεραπευτή, θεραπευτική 

συμμαχία, θεραπευτικός συντονισμός, 

ενσώματη εμπειρία, ψυχοφοσιολογικές 

ενδείξεις, διάλογος, θεραπεία ζεύγους, 

διερευνητική συνέντευξη ανάκλησης, SOFTA, 

συστημική θεωρία, ρόλος του θεραπευτή

Λερού Βασιλεία

Συντονισμός στην ψυχοθεραπεία: 

Αλληλεπίδραση των συμμετεχόντων σε 

λεκτικό και μη λεκτικό επίπεδο 

επικοινωνίας

Σκοπός της παρούσας διδακτορικής διατριβής είναι η μελέτη της αλληλεπίδρασης, η οποία προέρχεται από διαφορετικά 

κανάλια επικοινωνίας, στη θεραπεία ζεύγους. Η παρούσα έρευνα έρχεται να καλύψει το κενό προηγούμενων ερευνών 

στις οποίες δεν έχει μελετηθεί ταυτόχρονα η λεκτική και μη λεκτική αλληλεπίδραση ζευγαριών. Στο πλαίσιο αυτό θα 

επιχειρηθεί η μελέτη του ρόλου των αρνητικών συναισθηματικών εκφράσεων στο «άνοιγμα» και στην επεξεργασία των 

ζητημάτων των ζευγαριών από την αρχική στην τελική φάση της θεραπείας. Επιπλέον, θα δοθεί έμφαση στη διαδικασία 

λεκτικοποίησης των εσωτερικών «φωνών» των συμμετεχόντων. Η παρούσα έρευνα αποτελεί μέρος του ερευνητικού 

προγράμματος “Relational Mind in Events of Change in multi-actor Therapeutic Dialogues”, που υλοποιήθηκε από το 

Πανεπιστήμιο της Jyvӓskylӓ στη Φινλανδία, σε συνεργασία με ευρωπαϊκά πανεπιστήμια. Το υλικό της έρευνας θα 

αποτελείται από βιντεοσκοπημένες συνεδρίες τριών ζευγαριών, τα οποία αναζήτησαν θεραπεία από δημόσιο φορέα. Για 

τη μελέτη της μη λεκτικής έκφρασης του προσώπου των συντρόφων θα χρησιμοποιηθεί η μέθοδος “Specific Affect Coding 

System”, και για τη μελέτη του λεκτικού περιεχόμενου των συνεδριών η μέθοδος “Dialogical Methods for Investigations of 

Happening of Change”. Θα διερευνηθεί η λειτουργία της αλληλεπίδρασης των αρνητικών συναισθηματικών εκφράσεων 

των ζευγαριών, στη διαδικασία διαπραγμάτευσης σημαντικών ζητημάτων τους. Επιπροσθέτως, θα επιχειρηθεί να 

κατανοηθεί η  σύνδεση της έλλειψης λεκτικοποίησης σημαντικών εσωτερικών «φωνών» των συντρόφων με την παρουσία 

συγκεκριμένων αρνητικών συναισθηματικών εκφράσεων στις συνεδρίες. Τέλος, θα μελετηθεί η σταδιακή λεκτικοποίηση 

των εσωτερικών «φωνών» των συντρόφων μέσω των διαλογικών απαντήσεων των θεραπευτριών, η οποία φαίνεται να 

συμβάλλει στην εμφάνιση ηπιότερων συναισθηματικών εκφράσεων των συντρόφων.

Μη λεκτική αλληλεπίδραση, Εκφράσεις 

προσώπου, Ψυχοθεραπεία ζεύγους, 

Εσωτερικές «φωνές», Εσωτερικός διάλογος, 

Απαντητικότητα

Μανδυλά Μαρία-Αικατερίνη

Η διαγνωστική εγκυρότητα της 

νευροψυχολογικής εκτίμησης σε 

ηλικιωμένα αναλφάβητα άτομα

Στην παρούσα εργασία διερευνήθηκε η επίδοση σε νευροψυχολογικές δοκιμασίες γνωστικά υγιών αναλφάβητων ατόμων 

σε σύγκριση με γνωστικά υγιή εγγράμματα άτομα και εγγράμματα άτομα με γνωστική έκπτωση, ώστε να αναδειχθούν οι 

δοκιμασίες οι οποίες αποτελούν χρήσιμα εργαλεία στην κλινική διάγνωση αναλφάβητου πληθυσμού. Ο βασικός σκοπός 

της μελέτης ήταν να διερευνηθεί η καταλληλότητα των δοκιμασιών για τη διαγνωστική εκτίμηση ηλικιωμένων 

αναλφάβητων ατόμων. Το δείγμα της συγχρονικής μελέτης αποτέλεσαν 1794 ηλικιωμένοι (65 ετών και άνω) οι οποίοι 

χωρίστηκαν σε ομάδες (γνωστικά υγιείς ή με γνωστική έκπτωση) σύμφωνα με το επίπεδο λειτουργικότητάς τους και με το 

αν έχουν φοιτήσει ή όχι στην τυπική εκπαίδευση. Στους συμμετέχοντες χορηγήθηκε μια πλήρης συστοιχία 

νευροψυχολογικών δοκιμασιών. Οι δοκιμασίες οι οποίες ανέδειξαν ομοιότητες στην επίδοση των υγιών εγγράμματων και 

αναλφάβητων ατόμων είναι η λεκτική μνήμη αναγνώρισης και η παγίωση, ο Κινητικός Προγραμματισμός Μέρος Α και ο 

αριθμός ομαδοποιήσεων στη Φωνολογική Ευχέρεια (όλα τα p > .002), ενώ στις υπόλοιπες δοκιμασίες που εξετάστηκαν οι 

αναλφάβητοι συμμετέχοντες είχαν χαμηλότερη επίδοση από τους εγγράμματους (όλα τα p < .002). Επίσης, όλες οι 

δοκιμασίες που εξετάστηκαν δεν ανέδειξαν διαφορές στην επίδοση μεταξύ των γνωστικά υγιών αναλφάβητων και των 

εγγράμματων ατόμων με γνωστική έκπτωση (όλα τα p > .002), με εξαίρεση την άμεση και καθυστερημένη ελεύθερη 

ανάκληση και την καθυστερημένη ανάκληση με υποδείξεις λίστας λέξεων (όλα τα p < .002), στις οποίες υπερτερούσαν τα 

υγιή αναλφάβητα άτομα. Με βάση τα παρόντα ευρήματα, αναδεικνύεται η ανάγκη δημιουργίας διαφορετικού τρόπου 

εξέτασης με μεγαλύτερη οικολογική εγκυρότητα για την εκτίμηση της νοητικής κατάστασης των ηλικιωμένων 

αναλφάβητων ατόμων.

αναλφάβητοι, εγγράμματοι, 

νευροψυχολογική εκτίμηση



Μαχαίρα Σοφία

Διερεύνηση των σχέσεων ανάμεσα στα 

κλινικά χαρακτηριστικά των 

νοσηλευόμενων σε ψυχιατρικές κλινικές 

και σε σημαντικές πτυχές της ψυχιατρικής 

νοσηλείας (τύπος, διάρκεια, κλινική 

έκβαση)

Περίληψη

Η επιβολή ακούσιων μέτρων στην περίθαλψη ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας εγείρει σοβαρά ηθικά, κλινικά και 

νομικά ζητήματα που συζητούνται σε παγκόσμιο επίπεδο με στόχο τη μείωση και αποφυγή της χρήσης τους. Η διατριβή 

στοχεύει να μελετήσει τη σχέση μεταξύ κλινικών χαρακτηριστικών των νοσηλευόμενων σε ψυχιατρικές κλινικές και 

βασικών πτυχών της ψυχιατρικής νοσηλείας, ειδικότερα τον τύπο (ακούσια-εκούσια), τη διάρκεια και την κλινική της 

έκβαση. Για την εξέταση των παραπάνω μεταβλητών θα εκπονηθούν τρεις ερευνητικές μελέτες, στις οποίες η εστίαση του 

ερευνητικού ενδιαφέροντος θα εντοπίζεται στην ανάδειξη διαφοροποιήσεων μεταξύ ακούσιου και εκούσιου τύπου 

νοσηλείας. Επιπλέον, μεθοδολογικά θα εστιάσουν στη βαθύτερη κατανόηση των μηχανισμών που οδηγούν στις 

ανακύπτουσες συσχετίσεις, εξετάζοντας και άλλους κλινικούς, κοινωνικοδημογραφικούς και σχετικούς με τη θεραπεία 

παράγοντες.  

Τα δεδομένα αντλούνται από το ερευνητικό πρόγραμμα «Μελέτη των Ακούσιων Νοσηλειών στην Ελλάδα (ΜΑΝΕ) (2017-

2020)». Το δείγμα της παρούσας έρευνας αποτελείται από 1.126 διαδοχικές εισαγωγές ατόμων με ψυχικές διαταραχές 

στις δημόσιες  ψυχιατρικές κλινικές της Θεσσαλονίκης κατά τη διάρκεια ενός έτους. 

Η διατριβή στοχεύει να συνεισφέρει στη μελέτη του θέματος των ακούσιων ψυχιατρικών νοσηλειών, που ελάχιστα έχει 

ερευνηθεί στον ελληνικό χώρο παρά τα υψηλά εθνικά ποσοστά ακούσιων νοσηλειών συγκριτικά με άλλες ευρωπαϊκές 

χώρες. Η ανάδειξη ενός προφίλ κλινικών χαρακτηριστικών που σχετίζεται με την ακούσια νοσηλεία ατόμων με ψυχικές 

διαταραχές αναμένεται να συνεισφέρει στο σχεδιασμό στοχευμένων παρεμβάσεων στις πρακτικές ψυχικής υγείας, 

προκειμένου να μειωθεί η συχνότητα των ακούσιων νοσηλειών.

Λέξεις ευρετηρίου: ακούσια νοσηλεία, 

άτομα με προβλήματα ψυχικής υγείας, 

κλινικά χαρακτηριστικά, διάρκεια νοσηλείας, 

κλινική έκβαση, κλίμακα HoNOS, ψυχιατρική 

περίθαλψη

Μίχος Ιωάννης

Κατασκευές σεξουαλικών και έμφυλων 

ταυτοτήτων στον θεσμικό και καθημερινό 

λόγο: Πολιτικές διαστάσεις, θεσμικές 

διεκδικήσεις και δικαιώματα

Η παρούσα πρόταση διδακτορικής διατριβής στοχεύει στη μελέτη σεξουαλικών και έμφυλων ταυτοτικών κατασκευών 

στον θεσμικό και καθημερινό λόγο. Ειδικότερα, εστιάζει στις πολιτικές διαστάσεις των εν λόγω κατασκευών, επιδιώκοντας 

αφενός την διερεύνηση των συνεπειών τους αναφορικά με διεκδικήσεις και δικαιώματα της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας και 

αφετέρου την μελέτη της δυνάμει συνεισφοράς τους στην κοινωνική αλλαγή. Για την επίτευξη των παραπάνω 

ερευνητικών στόχων προτείνεται η διεξαγωγή τριών μελετών. Η πρώτη θα επικεντρωθεί στον θεσμικό δημόσιο λόγο και 

συγκεκριμένα στον ελληνικό κοινοβουλευτικό λόγο, όπως αρθρώθηκε με αφορμή πρόσφατες θεσμικές και νομοθετικές 

αλλαγές που αφορούν την ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα. Η δεύτερη θα αφορά το λόγο ΛΟΑΤΚΙ συλλογικοτήτων με οργανωμένη 

πολιτική δράση, περιλαμβάνοντας την ανάλυση δημόσιων τοποθετήσεων, αλλά και συνεντεύξεων με εκπροσώπους των 

συγκεκριμένων ομάδων. Η τρίτη μελέτη θα αφορά το λόγο πολιτών που θα συμμετέχουν σε ομάδες εστίασης, οι οποίες 

θα διενεργηθούν από τον ερευνητή. Η προσέγγιση της κριτικής κοινωνικής λογοψυχολογίας θα υιοθετηθεί για την 

ανάλυση των δεδομένων που θα παραχθούν. Πιο συγκεκριμένα, θα επιδιωχθεί η χαρτογράφηση και ο ιστορικο-

κοινωνικός εγκιβωτισμός των κυριότερων ερμηνευτικών αποθεμάτων που πληροφορούν τις κατασκευές των σεξουαλικών 

ταυτοτήτων και των ταυτοτήτων φύλου, καθώς και η ανάλυση των μικροκοινωνικών και μακροκοινωνικών (ιδεολογικών) 

τους λειτουργιών.

Σεξουαλικές ταυτότητες, Ταυτότητα Φύλου, 

Πολιτικές Διαστάσεις, Κριτική Κοινωνική 

Λογοψυχολογία, Σεξουαλική Πολιτειότητα



Μόζα Σωτηρία

Πρόληψη της νευρογνωστικής διαταραχής: 

Παράγοντες κινδύνου της παιδικής-

εφηβικής ηλικίας και ο ρόλος του 

περιβάλλοντος στην ενήλικη ζωή

Σύγχρονες ερευνητικές μελέτες έχουν καταδείξει ότι παράγοντες της παιδικής και εφηβικής ηλικίας διαδραματίζουν έναν

από τους σημαντικότερους ρόλους για το γνωστικό δυναμικό και τη δομο-λειτουργική ανάπτυξη του εγκεφάλου

μετέπειτα, στην ενήλικη ζωή και την Τρίτη ηλικία. Ωστόσο, η δυσκολία διεξαγωγής διαχρονικών μελετών σε ηλικιωμένο

πληθυσμό σε συνδυασμό με την απουσία συγχρονικών, συγκριτικών δεδομένων, καθιστά δύσκολη την εξαγωγή ισχυρών

συμπερασμάτων. 

Μπάμπα Γρηγορία

Εκτίμηση επιπέδου μεταγνωστικών 

διεργασιών στην Ήπια Γνωστική 

Εξασθένιση και παρέμβαση ενίσχυσής τους 

μέσω τυχαιοποιημένης ελεγχόμενης 

δοκιμής.

Η παρούσα διατριβή στοχεύει σε μία ολιστική διερεύνηση των παραγόντων κινδύνου της παιδικής και εφηβικής ηλικίας

που σχετίζονται με την εμφάνιση, αλλά και τη βαρύτητα, νευρογνωστικής διαταραχής στην Τρίτη ηλικία, καθώς και του

ρόλου της ποιότητας ζωής στην ενήλικη ζωή ως προς την εξάλειψη του αντίκτυπου παραγόντων κινδύνου της παιδικής-

εφηβικής ηλικίας. 

μεταγνωστικές λειτουργίες, μεταγνωστική 

παρέμβαση, ήπια γνωστική εξασθένιση

Μπατζικώστα Αρετή

Διαχρονική μελέτη της συμμεταβολής 

παραμέτρων ύπνου, ικανοτήτων γνωστικού 

ελέγχου και διαστάσεων της Θεωρίας του 

Νού στην Ήπια Γνωστική Εξασθένιση (ΗΓΕ): 

σύγκριση διαγνωσθέντων με ΗΓΕ 

αμνησιακού και μη αμνησιακού τύπου με 

πολλαπλά ελλείματα

Ο τύπος μελέτης που θα ακολουθηθεί για την εξέταση του φαινομένου είναι η πειραματική, συσχετιστική, συγχρονική και

διαχρονική, επιδημιολογική μελέτη. Η διατριβή επιχειρεί να προσεγγίσει και να ερμηνεύσει τα θεωρητικά πλαίσια του

‘γνωστικού δυναμικού’ (λ.χ., Katzman, 1993) και του ‘κατωφλιού της εκδήλωσης της νευρογνωστικής διαταραχής’ (Blessed,

Tomlinson, & Roth, 1968), καθώς και να διερευνήσει την αποτελεσματικότητα συγκεκριμένων και εφαρμόσιμων

προληπτικών παρεμβάσεων.

ύπνος - μεταφορική κατανόηση λόγου - 

άνοια - Θεωρία του Νου - ήπια γνωστική 

εξασθένηση

Μυλωνά Άννα

H θεραπευτική αλληλεπίδραση στην 

ψυχοδυναμική ψυχοθεραπεία: Λεκτικός, 

μη λεκτικός και σωματικός συντονισμός

Απώτεροι στόχοι είναι α) η συμβολή στο αυξανόμενο σώμα των ερευνών που στοχεύουν στην πρόληψη και συντηρητική

αντιμετώπιση της νευρογνωστικής διαταραχής στα σύγχρονα πλαίσια, μέσω της ενδελεχούς συγχρονικής και διαχρονικής

ανάλυσης πλήθους μεταβλητών και β) η δημιουργία πρωτοκόλλων παρέμβασης, συνδυάζοντας τα ευρήματά της

παρούσας μελέτης με τα ευρήματα άλλων μελετών. 

Λέξεις κλειδιά: Θεραπευτική 

αλληλεπίδραση, θεραπευτική συμμαχία, 

ρήξεις και επιδιορθώσεις, σωματική 

διέγερση και συγχρονισμός.

Παπαγεωργακόπουλος Τηλέμαχος Νεκτάριος
Γνωστικοί Περιορισμοί και Σύστημα 

Απονομής Δικαιοσύνης

Τα άτομα που εμπλέκονται στο σύστημα απονομής δικαιοσύνης (δικαστικοί, εισαγγελείς, δικηγόροι, αστυνομικοί) 

λαμβάνουν αποφάσεις με σημαντικό αντίκτυπο στις ζωές των ανθρώπων. Στη σύγχρονη διεθνή βιβλιογραφία υπάρχει ένα 

σημαντικό κενό αναφορικά με τα σφάλματα κατά τη λήψη τέτοιων αποφάσεων που οφείλονται σε γνωστικούς 

περιορισμούς. Αυτό το κενό καλείται να καλύψει η παρούσα έρευνα. Ειδικότερα, η έρευνα στοχεύει στη διερεύνηση: (α) 

της παρουσίας συγκεκριμένων γνωστικών προκαταλήψεων και ευρετικών μεθόδων σε άτομα από το ελληνικό σύστημα 

δικαιοσύνης, (β) της προτίμησης του συγκεκριμένου πληθυσμού προς ένα αναλυτικό ή διαισθητικό γνωστικό ύφος και (γ) 

της επίδρασης των γνωστικών περιορισμών και του γνωστικού ύφους στο στυλ απόδοσης ποινής. Δείγμα της έρευνας θα 

αποτελέσουν κατά κύριο λόγο άτομα που εμπλέκονται στη διαδικασία απονομής δικαιοσύνης. Για τις ανάγκες της 

έρευνας θα χρησιμοποιηθούν ήδη υπάρχουσες συστοιχίες έργων, καθώς και σενάρια προανακριτικής 

συμπερασματολογίας και λήψης δικαστικών αποφάσεων που θα κατασκευασθούν ειδικά για τους στόχους της έρευνας. 

Τα συμπεράσματα της παρούσας μελέτης θα προσθέσουν εμπειρικά δεδομένα από τη σκοπιά της γνωστικής ψυχολογίας 

στην περιορισμένη υφιστάμενη βιβλιογραφία, ενώ η γνώση που θα προκύψει από την έρευνα στόχος είναι να επιστραφεί 

στο συγκεκριμένο κύκλο λειτουργών,

ενισχύοντας την ενημερότητά τους αναφορικά με τους παραπάνω γνωστικούς περιορισμούς

και την πιθανή επίδραση αυτών στην απονομή δικαιοσύνης.

Γνωστικό ύφος, δικαστική 

συμπερασματολογία, λήψη αποφάσεων, 

γνωστικές προκαταλήψεις, διπλό σύστημα 

επεξεργασίας πληροφοριών

Σιδηροπούλου Ελένη

Γνωστικές και μεταγνωστικές διεργασίες 

κατά την αναζήτηση πληροφοριών στο 

Διαδίκτυο

Η προτεινόμενη διατριβή φιλοδοξεί να μελετήσει εις βάθος το σύνθετο έργο της αναζήτησης και σύνθεσης πληροφοριών 

στο Διαδίκτυο, στα πλαίσια του Μεταγνωστικού και Θυμικού Μοντέλου της Αυτο-ρυθμιζόμενης Μάθησης (Efklides, 2011). 

Οι συμμετέχοντες/ουσες, σε πλαίσιο πραγματικής διαδικτυακής αναζήτησης, θα κληθούν να απαντήσουν σε μία σειρά 

ερωτημάτων διαφορετικού τύπου και κλιμακούμενης δυσκολίας. Θα ληφθούν μετρήσεις  για τα σχετικά σταθερά 

χαρακτηριστικά των ατόμων, τις μεταγνωστικές τους εμπειρίες σε σχέση με το έργο, καθώς και συμπεριφορικοί δείκτες, 

μέσω της καταγραφής της δραστηριότητάς τους κατά την διάρκεια της πλοήγησης με ειδικό λογισμικό. Στόχος είναι, μέσα 

από την υιοθέτηση μίας πολυμεθοδολογικής προσέγγισης, να ελεγχθούν οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ ατομικών 

παραγόντων και παραγόντων πλαισίου, σύμφωνα με τις υποθέσεις του μοντέλου, αλλά και να διερευνηθεί πώς αυτή η 

αλληλεπίδραση αποτυπώνεται σε επίπεδο συμπεριφοράς. Με βάση αυτό το σχέδιο θα γίνουν δύο έρευνες, εκ των οποίων 

η μία θα διερευνήσει την συμβολή των ειδικών για το Διαδίκτυο επιστημολογικών πεποιθήσεων στην διαμόρφωση των 

μεταγνωστικών εμπειριών και της διαδικτυακής συμπεριφοράς αναζήτησης, ενώ η δεύτερη, θα διερευνήσει τον ρόλο της 

ειδημοσύνης σε ένα γνωστικό πεδίο στην χρήση διαφορετικών στρατηγικών αναζήτησης.

Efklides, A. (2011). Interactions of metacognition with motivation and affect in self-regulated learning: The MASRL model. 

Educational psychologist, 46(1), 6-25.

αναζήτηση πληροφοριών στο Διαδίκτυο, 

γνωστικές διεργασίες, μεταγνωστικές 

εμπειρίες



Σίμου Μερόπη

Αναζήτηση ακαδημαϊκής και ψυχολογικής 

βοήθειας από φοιτητές/ριες  τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης: Διερεύνηση εναλλακτικών 

προφίλ και σχεδιασμός ψυχο-

εκπαιδευτικής  παρέμβασης

Οι νεαροί/ές ενήλικες που φοιτούν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση έρχονται αντιμέτωποι με προκλήσεις, τόσο σε 

ακαδημαϊκό όσο και σε ψυχολογικό επίπεδο, η επιτυχής αντιμετώπιση των οποίων έχει σημαντικό αντίκτυπο στη 

λειτουργικότητά τους εντός και εκτός ακαδημαϊκού πλαισίου. Παρότι η αναζήτηση βοήθειας είναι μια σημαντική 

αναπτυξιακή δεξιότητα, η οποία λειτουργεί προστατευτικά για την ανάπτυξη και την ομαλή προσαρμογή ενός ατόμου, η 

πλειοψηφία των φοιτητών/ριών διστάζουν ή είναι απρόθυμοι/ες να αναζητήσουν όταν τη χρειάζονται. Μέχρι σήμερα 

έχουν εντοπιστεί σημαντικοί ατομικοί παράγοντες και παράγοντες πλαισίου που επηρεάζουν την αναζήτηση βοήθειας 

μεταξύ των νέων που φοιτούν στο πανεπιστήμιο, με σκοπό τη δημιουργία παρεμβάσεων για την ενίσχυση της αναζήτησης 

βοήθειας και τη βελτιστοποιημένη πρόσβαση των φοιτητών/ριών σε υπηρεσίες υποστήριξης. Η προτεινόμενη διατριβή 

στοχεύει (α) στη διερεύνηση προγνωστικών παραγόντων αναφορικά με την αναζήτηση βοήθειας για ζητήματα 

ακαδημαϊκής και ψυχολογικής φύσεως και τη χαρτογράφηση του προφίλ των φοιτητών/ριών που αναζητούν βοήθεια και 

εκείνων που δεν το κάνουν, και (β) στο σχεδιασμό και την εφαρμογή ενός προγράμματος παρέμβασης, το οποίο θα είναι 

προσαρμοσμένο στα χαρακτηριστικά του πλαισίου και βασισμένο σε εμπειρικά ευρήματα από το ίδιο το πλαίσιο. Κατά 

αντιστοιχία με τους στόχους, η διατριβή θα περιλαμβάνει δύο φάσεις: (α) συλλογή δεδομένων αυτο-αναφοράς από το 

φοιτητικό πληθυσμό με στόχο την ανάδειξη εναλλακτικών προφίλ φοιτητών/ριών που αναζητούν ή αποφεύγουν να 

αναζητούν ακαδημαϊκή ή ψυχολογική βοήθεια και (β) εφαρμογή προγράμματος ψυχο-εκπαιδευτικής παρέμβασης 

προσαρμοσμένου στα χαρακτηριστικά του πλαισίου και βασισμένο στα ευρήματα της έρευνας της πρώτης φάσης με 

στόχο την ενδυνάμωση των φοιτητών/ριών για αναζήτηση βοήθειας από τις συμβουλευτικές υπηρεσίες των Ιδρυμάτων 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης.

ακαδημαϊκή βοήθεια, αναζήτηση βοήθειας, 

αποφυγή αναζήτησης βοήθειας, 

προγνωστικοί παράγοντες, πρόγραμμα 

παρέμβασης, φοιτητές/ριες τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης, ψυχοεκπαίδευση, ψυχολογική 

βοήθεια

Σουρβίνου Μαρτίνα

«Ρητορικές κατασκευές του «πολιτικού» 

και της «πολιτειότητας» στη σύγχρονη 

Ελλάδα: πολιτικός λόγος και κοινωνικές 

αναπαραστάσεις»

Η διατριβή εστιάζει στη μελέτη των κοινωνικών αναπαραστάσεων του  «πολιτικού» και της «πολιτειότητας» (citizenship) 

στη σύγχρονη Ελλάδα. Εντάσσεται στα επιστημονικά πεδία της κοινωνικής και πολιτικής ψυχολογίας και ειδικότερα, στην 

ερευνητική περιοχή που αναπτύσσεται στο μεταίχμιο των δύο αυτών επιστημονικών πεδίων τα τελευταία χρόνια και 

προσδιορίζεται ως κοινωνική ψυχολογία της πολιτειότητας. Η έρευνα  φιλοδοξεί να επικεντρωθεί σε τρία ερωτήματα. 

Πρώτον, πώς επιστρατεύεται στο θεσμικό και καθημερινό λόγο η χρήση της πολιτικής ιδεολογίας προκειμένου να 

αξιολογήσει, να δικαιολογήσει ή να λογοδοτήσει κανείς/καμία για πολιτικές αποφάσεις και δράσεις που συνδέονται με 

επίκαιρα πολιτικά ζητήματα; Δεύτερον, ποια από αυτά τα ζητήματα αναπαρίστανται ως «πολιτικά», ποιες είναι οι 

αναπαραστάσεις του πολιτικού σε σχέση με διαφορετικά ζητήματα και ποιες  οι μικροκοινωνικές και μακροκοινωνικές 

δυνητικές συνέπειές τους; τέλος πώς αναπαρίσταται/κατασκευάζεται η πολιτική συμμετοχή και ευθύνη των πολιτών και 

με ποιους τρόπους θεωρείται ότι κανείς συμμετέχει και συνδιαμορφώνει ενεργά στο πολιτικό τοπίο. Μέσω αυτών των 

ερωτημάτων θα καταστεί δυνατό να εξερευνηθεί ο τρόπος που κατασκευάζεται το «πολιτικό» και οι διεργασίες γύρω από 

αυτό βάσει των από-τα-κάτω αφηγήσεων στον επίσημο πολιτικό λόγο όπως και στον καθημερινό. Ο πολιτικός λόγος στον 

οποίο επικεντρώνεται η έρευνα προέρχεται από κοινοβουλευτικές συνεδριάσεις , ενώ ο καθημερινός λόγος παράγεται 

μέσω της διενέργειας ομάδων εστίασης και συνεντεύξεων. Το υλικό αναλύεται αξιοποιώντας τα μεθοδολογικά εργαλεία 

που προσφέρει η κριτική λογοψυχολογία και η ρητορική ανάλυση.

πολιτειότητα, πολιτικός λόγος, ρητορικές 

κατασκευές, κριτική λογοψυχολογία

Τσεντίδου Γλυκερία

Γνωστικός  Έλεγχος, Θεωρία του Νου και 

Μνήμη: Προγνωστική ικανότητα σε 

ηλικιωμένους με Ήπια Γνωστική Διαταραχή 

και κινδύνους εμφάνισης αγγειακής νόσου

Με πλαίσιο αναφοράς τις πρόσφατες έρευνες στην ΗΓΔ και την ανάγκη της βιβλιογραφίας για μελέτες που προσπαθούν 

να φωτίσουν την πρόγνωση των ανοϊκών συνδρόμων, η παρούσα μελέτη θα βασιστεί σε ένα σύνθετο σχέδιο έρευνας 

(συγχρονικό και διαχρονικό), με κύριο στόχο τον έλεγχο των σχέσεων γνωστικού ελέγχου (εκτελεστικών λειτουργιών), 

μνήμης και Θεωρίας του Νου στην ΗΓΔ, καθώς και την εξέταση της προβλεπτικής ικανότητας των μετρήσεων των τριών 

αυτών διαστάσεων του «γιγνώσκειν» για μετάπτωση σε άνοια.

Για να επιτευχθεί ο κύριος στόχος, θα επιδιωχθεί η σύγκριση της μνημονικής ικανότητας, των εκτελεστικών λειτουργιών, 

της θτν καθώς και των μεταξύ τους σχέσεων σε ηλικιωμένους διαγνωσθέντες με ΗΓΔ, σε υγιείς ηλικιωμένους και σε 

ηλικιωμένους με παράγοντες κινδύνου εμφάνισης αγγειακής νόσου. Για να ελεγχθεί τυχόν διαφοροποίηση των σχέσεων 

μεταξύ των τριών αυτών διαστάσεων του «γιγνώσκειν» διαχρονικά, ηλικιωμένοι με ΗΓΔ καθώς και ηλικιωμένοι με 

παράγοντες κινδύνου εμφάνισης αγγειακής νόσου θα επαναμετρηθούν σε 3 χρονικά διαστήματα και η κατάστασή τους 

θα επανεκτιμηθεί ιατρικά. Με τον τρόπο αυτό, θα επιδιωχθεί να διερευνηθεί εάν και σε ποιο βαθμό τυχόν 

διαφοροποίηση στις επιδόσεις στα γνωστικά έργα συνδέεται με τη μετάπτωση σε άνοια (και σε ποιον τύπο) και σε ΗΓΔ 

της πρώτης και της δεύτερης επανελεγχόμενης ομάδας ηλικιωμένων, αντίστοιχα.

Αγγειακοί Παράγοντες Κινδύνου, ΗΓΔ, 

Γνωστικός Έλεγχος, Μνήμη, Θεωρία του Νου



Τσούνης Ανδρέας

Σύγκρουση εργασιακής – οικογενειακής 

ζωής: Ο ρόλος του κοινωνικού και του 

ψυχολογικού κεφαλαίου

Η σύγκρουση εργασιακής-οικογενειακής ζωής προκύπτει όταν οι απαιτήσεις των ρόλων που αναλαμβάνουν τα άτομα 

στην εργασία και την οικογένεια είναι αμοιβαία ασύμβατες, με αποτέλεσμα η συμμετοχή στον ένα ρόλο να δυσχεραίνει 

τη συμμετοχή στον άλλο. Η αφετηρία της συχνά εντοπίζεται στις εργασιακές απαιτήσεις, ενώ έχει αρνητικές επιπτώσεις 

στη συνολική ευημερία των ατόμων. Η παρούσα διδακτορική έρευνα, στη βάση της θεωρίας της διατήρησης των πόρων 

και της θεωρίας εργασιακών απαιτήσεων-πόρων, αρχικά στοχεύει στη διερεύνηση του ρυθμιστικού ρόλου του κοινωνικού 

κεφαλαίου του χώρου εργασίας και του ψυχολογικού κεφαλαίου στη σχέση μεταξύ εργασιακών απαιτήσεων και 

σύγκρουσης εργασιακής-οικογενειακής ζωής. Το κοινωνικό κεφάλαιο του χώρου εργασίας αποτελεί εργασιακό πόρο και 

αναφέρεται στις κοινές πεποιθήσεις των εργαζομένων ως προς την εμπιστοσύνη και την αμοιβαιότητα που χαρακτηρίζουν 

τον οργανισμό τους, καθώς και τις δυνατότητες διεύρυνσης του κοινωνικού τους δικτύου μέσω της συμμετοχής τους στον 

οργανισμό, συστατικά που αξιολογούνται μεταξύ ομότιμων και μεταξύ ατόμων σε διαφορετικά επίπεδα ιεραρχίας. Το 

ψυχολογικό κεφάλαιο αποτελεί ατομικό πόρο και αναφέρεται στην αίσθηση αυτεπάρκειας, ελπίδας, αισιοδοξίας και 

ανθεκτικότητας του ατόμου. Επιπλέον, θα διερευνηθεί ο ρυθμιστικός ρόλος του προσωπικού κοινωνικού κεφαλαίου, ως 

ατομικού πόρου που αντανακλά το εύρος του ατομικού κοινωνικού δικτύου και των ποιοτικών χαρακτηριστικών του, 

καθώς και του ψυχολογικού κεφαλαίου ως χαρακτηριστικού της προσωπικής ζωής, στη σχέση μεταξύ σύγκρουσης 

εργασιακής-οικογενειακής ζωής και ατομικής ευημερίας. Η έρευνα θα διεξαχθεί με τη συμμετοχή εργαζομένων από 

διαφορετικά εργασιακά περιβάλλοντα. Τα πορίσματα της έρευνας μπορούν να συμβάλουν στην κατανόηση της 

προστατευτικής λειτουργίας του κοινωνικού και ψυχολογικού κεφαλαίου σε σχέση με τη σύγκρουση εργασιακής - 

οικογενειακής ζωής.

Σύγκρουση εργασιακής-οικογενειακής ζωής, 

κοινωνικό κεφάλαιο, ψυχολογικό κεφάλαιο

Φαλάγγα Κωνσταντίνα

Σχολική εργασία των παιδιών στο σπίτι: 

Κίνητρα, θυμικές διεργασίες και σχολική 

επίδοση

The doctoral thesis falls under the fields of Educational and Developmental Psychology and aims to study parental 

involvement in children's homework. It investigates in a single framework three sets of variables: (a) parental variables that 

serve as predictors of their involvement (i.e., self-efficacy beliefs, goals for their children, beliefs about children’s efficacy, 

and emotions) (b) parental homework involvement forms (i.e., autonomy support, control, interference, cognitive 

engagement), and (c) a series of children variables that are examined as learning outcomes (i.e., achievement goals, self-

efficacy beliefs, emotions, school achievement). In examining the network of relationships among all research variables, the 

emphasis lies on parental involvement as a mediating variable between parent motivational and affective processes, on the 

one hand, and, on the other, children’s motivational, emotional and educational functioning. In the context of a longitudinal 

research design self-reports are completed by a paired sample of children and their parents for two consequent years, 

following children from 5th to 6th Grade of Primary School. The thesis results are expected to contribute both in basic and 

applied research, by shedding light on further aspects of a complex phenomenon, as well as helping school psychologists 

form evidence-based interventions that will enhance parents’ homework involvement and promote children’s learning and 

school achievement.

Γονεϊκή εμπλοκή

Κίνητρα

Συναισθήματα

Σχολική επίδοση

Σχολική εργασία στο σπίτι

Φλούλη Αναστασία

Δια του λόγου κατασκευές σεξιστικής 

φρασεολογίας: Μια μεταδομική ανάλυση 

λόγου με φεμινιστική οπτική

Η σεξιστική φρασεολογία αφορά στη λεκτική κυρίως έκφραση εχθρικών, αλλά και καλοπροαίρετων, σεξιστικών σχολίων, 

τα οποία συμβάλλουν στη διατήρηση της πατριαρχίας, ενισχύοντας ταυτόχρονα τον μισογυνισμό. Αποτελεί ένα εξαιρετικά 

επικίνδυνο φαινόμενο που επιβαρύνει σε μεγάλο βαθμό τα άτομα που το υφίστανται, ενώ ταυτόχρονα ενισχύει τις 

υπάρχουσες εξουσιαστικές δομές μεταξύ των φύλων. Παρά το γεγονός ότι τα σεξιστικά σχόλια είναι πλήρως 

ενσωματωμένα στον λόγο, ελάχιστα έχει μελετηθεί η χρήση τους σε προφορικό επίπεδο. Σκοπός της παρούσας 

διδακτορικής διατριβής είναι η διερεύνηση των δια του λόγου κατασκευών σεξιστικής φρασεολογίας στις αφηγήσεις 

τριάντα γυναικών και είκοσι ανδρών που συμμετείχαν εθελοντικά σε ατομικές ημι-δομημένες συνεντεύξεις. Ειδικότερα, 

διερευνώνται τα συστήματα λόγου από τα οποία αντλούν οι συμμετέχουσες και οι συμμετέχοντες για τη νοηματοδότηση 

της σεξιστικής φρασεολογίας και μελετώνται οι θέσεις υποκειμένου που κατασκευάζουν στις αφηγήσεις τους. Η 

μεταδομική ανάλυση λόγου επιλέχθηκε, τόσο από μεθοδολογική όσο και από θεωρητική σκοπιά, ως ο πλέον κατάλληλος 

τρόπος αποτύπωσης των συστημάτων λόγου που χρησιμοποιούν οι συμμετέχουσες και οι συμμετέχοντες για να 

δομήσουν, να ερμηνεύσουν ή/και να δικαιολογήσουν σεξιστικά σχόλια. Επιπλέον, η έμφυλη φύση του υπό μελέτη 

θέματος οδήγησε στην υιοθέτηση μιας φεμινιστικής οπτικής στη συνολική διερεύνηση του. Τα ευρήματα της έρευνας 

αναμένεται να παρέχουν μια νέα κατανόηση του τρόπου με τον οποίο η σεξιστική φρασεολογία σχετίζεται με τον 

μισογυνισμό και τις έμφυλες διακρίσεις και, κατά συνέπεια, κρίνονται ως σημαντικά για την προώθηση της ισότητας των 

φύλων.

Σεξιστική φρασεολογία, πατριαρχία, 

φεμινισμός, μεταδομική ανάλυση λόγου



Φλούλη Αναστασία

Ο σεξισμός στον προφορικό λόγο και στα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης: Επιπτώσεις 

στη διαμόρφωση έμφυλων ταυτοτήτων και 

στην αναπαραγωγή ανισοτήτων φύλου

Η σεξιστική ρητορική αφορά στη λεκτική κυρίως έκφραση εχθρικών, αλλά και καλοπροαίρετων, σεξιστικών σχολίων, τα 

οποία συμβάλλουν στη διατήρηση της πατριαρχίας ενισχύοντας ταυτόχρονα τον μισογυνισμό. Αποτελεί ένα εξαιρετικά 

επικίνδυνο φαινόμενο που επιβαρύνει σε μεγάλο βαθμό τα άτομα που το υφίστανται ενώ ταυτόχρονα ενισχύει τις 

υπάρχουσες εξουσιαστικές δομές μεταξύ των φύλων. Παρά το γεγονός ότι τα σεξιστικά σχόλια είναι πλήρως 

ενσωματωμένα στον λόγο, ελάχιστα έχει μελετηθεί η χρήση τους σε προφορικό επίπεδο. Σκοπός της παρούσας 

διδακτορικής διατριβής είναι η διερεύνηση της σεξιστικής ρητορικής στον λόγο γυναικών και ανδρών που γεννήθηκαν 

στην Ελλάδα, μετά το ορόσημο της συνταγματικής κατοχύρωσης της αρχής της ισότητας των φύλων το 1975. Αναλυτικά, 

διερευνώνται τα συστήματα λόγου από τα οποία αντλούν οι συμμετέχουσες και οι συμμετέχοντες για την νοηματοδότηση 

της σεξιστικής ρητορικής και μελετώνται οι θέσεις υποκειμένου που κατασκευάζουν στις αφηγήσεις τους. Η μεταδομική 

ανάλυση λόγου επιλέχθηκε, τόσο από μεθοδολογική όσο και από θεωρητική σκοπιά, ως ο πλέον κατάλληλος τρόπος 

αποτύπωσης των συστημάτων λόγου που χρησιμοποιούν οι συμμετέχουσες και οι συμμετέχοντες για να δομήσουν, να 

ερμηνεύσουν ή/και να δικαιολογήσουν σεξιστικά σχόλια. Επιπλέον, η έμφυλη φύση των εν λόγω σχολίων οδήγησε στην 

υιοθέτηση μιας φεμινιστικής οπτικής στη συνολική διερεύνηση τους. Τα ευρήματα της έρευνας αναμένεται να παρέχουν 

μια νέα κατανόηση του τρόπου με τον οποίο η σεξιστική ρητορική σχετίζεται με τον μισογυνισμό και τις έμφυλες 

διακρίσεις και, κατά συνέπεια, κρίνονται ως σημαντικά για τη διοργάνωση δράσεων με στόχο την προώθηση της ισότητας 

των φύλων.

Σεξιστική ρητορική, πατριαρχία, φεμινισμός, 

μεταδομική ανάλυση λόγου

Χιώτης Κωνσταντίνος

ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΡΡΩΣΗ ΑΠΟ 

ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΣΕ 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΑ ΖΕΥΓAΡΙΑ: ΔΙΕΡΕΥΝΩΝΤΑΣ ΤΗ 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΟΥ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ

Η επιτυχής ανάρρωση από τις εργασιακές απαιτήσεις είναι σημαντική για την προάσπιση της ευημερίας και απόδοσης 

των εργαζομένων. Οι έρευνες έως τώρα έχουν επικεντρωθεί κυρίως στην εξάντληση των πόρων κατά τη διάρκεια της 

εργασίας και στο ρόλο της για την ανεπιτυχή ανάρρωση. Η παρούσα διατριβή στοχεύει να συμβάλει στη βιβλιογραφία 

εξετάζοντας τη διαδικασία εμπλουτισμού των πόρων κατά τη διάρκεια της εργασίας και τον τρόπο που συμβάλει στην 

ανάρρωση κατά τον ελεύθερο χρόνο. Συγκεκριμένα, η παρούσα διατριβή στοχεύει στην εκπλήρωση τριών στόχων. Ο 

πρώτος στόχος είναι να μελετηθεί εάν η εργασιακή δέσμευση εκκινεί μια διαδικασία εμπλουτισμού μέσω της οποίας 

ενισχύεται το ψυχολογικό κεφάλαιο των εργαζόμενων (δηλ., η ελπίδα, η αυτό-αποτελεσματικότητα, η ανθεκτικότητα και 

η αισιοδοξία) το οποίο, εν συνεχεία, διευκολύνει τη διαδικασία ανάρρωσης δια μέσου της μειωμένης ανάγκης για 

ανάρρωση από τις εργασιακές απαιτήσεις. Ο δεύτερος στόχος είναι να διερευνηθεί ο ρυθμιστικός ρόλος του θετικού και 

αρνητικού εργασιακού συλλογισμού για την κατανόηση των συνθηκών υπό τις οποίες οι δραστηριότητες του ελευθέρου 

χρόνου είναι περισσότερο ή λιγότερο πιθανό να διευκολύνουν τις εμπειρίες ανάρρωσης. Ο τρίτος στόχος είναι να ληφθεί 

υπόψη η πιθανή αλληλεξάρτηση που μπορεί να υπάρχει στη διερευνηθείσα διαδικασία μεταξύ εργαζόμενων  συντρόφων. 

Αυτοί οι ερευνητικοί στόχοι θα εξεταστούν μέσω τριών δυαδικών μελετών (μίας συγχρονικής και δύο ερευνών ποσοτικών 

ημερολογίων) σε εργαζόμενα ζευγάρια. Τα δεδομένα θα αναλυθούν χρησιμοποιώντας (πολύ-επίπεδα) μοντέλα δομικών 

εξισώσεων με το μοντέλο αλληλεξάρτησης πράττοντος-συμπράττοντος. Η διατριβή θα συμβάλει στη βιβλιογραφία με τους 

ακόλουθους τρόπους. Πρώτον, θα προσθέσει αξία στη θεωρητική γνώση για το πώς και γιατί συγκεκριμένες θετικές 

εργασιακές καταστάσεις διευκολύνουν τη διαδικασία ανάρρωσης. Δεύτερον, θα προσφέρει χρήσιμες πληροφορίες για το 

ρόλο του εργασιακού συλλογισμού -τόσο των ίδιων των εργαζόμενων όσο και των συντρόφων τους- κατά τη διάρκεια του 

ελεύθερου χρόνου, ως μιας συνθήκης που ρυθμίζει τη σχέση ανάμεσα στα δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου και τις 

εμπειρίες ανάρρωσης. Τρίτον, λαμβάνοντας υπόψη την αλληλεξάρτηση που μπορεί να υπάρχει μεταξύ των εργαζόμενων 

συντρόφων κατά την εξέταση της διαδικασίας εμπλουτισμού από την εργασία στον ελεύθερο χρόνο, αυτή η διατριβή θα 

επιχειρήσει να επισημάνει πώς η ποιότητα της αλληλεπίδρασης των συντρόφων μπορεί να επηρεάσει τις εμπειρίες 

ανάρρωσής τους. Αυτή η γνώση είναι σημαντική και για την οργανωσιακή πρακτική γιατί θα δοθεί έμφαση στον 

εμπλουτισμό του εργασιακού περιβάλλοντος για την επιτυχή ανάρρωση από τις εργασιακές απαιτήσεις.
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ζευγάρια, εμπλουτισμός πόρων


